

Савва (Тихомиров), архиеп. Тверской и Кашинский. [Хроника моей жизни:] Автобиографические записки высокопреосвященного Саввы [Тихомирова], архиепископа Тверского [и Кашинского] († 13 октября 1896 г.): Т. 9 (1891–1896 гг.) Год: 1893] // Богословский вестник 1910. Т. 2. № 6. С. 353–384 (4-я пагин.). (Продолжение.)

— 353 —

оставить его матери для воспитанія въ еврействѣ? По дол- 1893 г  
гомъ молчаніи, едва ли не на третій разъ протопресвитеръ  
отвѣтилъ, чтобы полковой священникъ обратился за разрѣ-  
шеніемъ этого вопроса въ мѣстную духовную Консисторію.  
Священникъ спросилъ Консисторію. Консисторія заглянула  
въ одну книгу, въ другую, третью, въ сводъ законовъ граж-  
данскихъ, осмотрѣла всѣ углы и мышинныя норки, нигдѣ  
разрѣшенія сего вопроса не нашла и потому замолчала,  
а младенецъ растетъ некрещеннымъ и необрѣзаннымъ. Въ  
семь году уже послѣ Пасхи, получивши книги „Мнѣнія и  
отзывы митр. Филарета“, я началъ перелистывать и кое-что  
въ беспорядкѣ читать, и вдругъ наткнулся на сей вопросъ.  
Пригласилъ полкового священника, прочиталъ ему разсмо-  
трѣніе и разрѣшеніе Филаретомъ этого вопроса, что млада-  
нецъ принадлежитъ отцу и долженъ быть окрещеннымъ.  
Другой примѣръ: какая духовная власть должна совершить  
разводъ православнаго лица съ иновѣрнымъ? И на это я  
нашелъ отвѣтъ очень обстоятельный и подробно разсмотрѣ-  
нный митр. Филаретомъ. Почему бы такихъ, и подобныхъ  
вопросовъ съ отвѣтами митр. Филарета не сообщить духо-  
венству черезъ Епархіальныя вѣдомости? Я былъ очень радъ,  
если бы Ваше Высокопреосвященство разрѣшили мою просьбу.  
Новый ректоръ Климентъ очень понравился учащимъ и уча-  
щимся въ семинаріи, я же очень мало знакомъ съ нимъ и  
вовсе не знаю его качествъ и достоинствъ. Гдѣ же отецъ П.,  
который еще въ 1867 году, будучи въ Кіевѣ на богомольѣ,  
сшилъ себѣ саккосъ и омофоръ? Благо, что онъ не архіерей:  
горе было бы той епархіи, гдѣ онъ архіерействовалъ бы. Ха-  
рактеръ невыносимый и недоброжелательный“.

27-го числа преосвященный Савва получилъ письмо изъ  
Палеха, Владимірской губерніи, отъ священника Николая  
Чихачева, который писалъ отъ 24-го юня:

„Имѣю утѣшеніе и поставляю для себя пріятнымъ долгомъ  
обстоятельно доложить Вашему Высокопреосвященству нѣчто  
отрадное и для Вашего любвеобильнаго сердца о родномъ  
Палехѣ. „Богатѣетъ міръ бѣдствіями и скорбями, но слава  
Богу: и чада Божіи богатѣютъ не меньше чувствованіями и  
дѣлами милосердія“ (Филаретъ мит. Мос.). Есть и довольно  
много въ Палехѣ бѣдныхъ людей, особенно несчастныхъ вдовъ  
и сиротъ, потому что неустанные труженики—иконописцы

1893 г. рѣдко доживаютъ до старости, а большею частью, отъ своей утомительной работы, рано подрываютъ свое здоровье и въ самомъ еще цвѣтущемъ возрастѣ, отъ 40 до 50 лѣтъ, скончаться уже въ могилу, оставляя свои семейства при самыхъ скудныхъ средствахъ. Вложилъ кому-то на сердце Господь Богъ добрую мысль пожалѣть бѣдныхъ людей въ Палехѣ и помочь имъ! Совершенно неожиданно 11-го минувшаго мая получаю изъ Москвы письмо слѣдующаго содержания: „Честнѣйшій о. Николай Петровичъ! Мы Вамъ неизвѣстны, но сдѣлайте милость благоволите прислать намъ отвѣтъ. Мы сердечно желаемъ помогать бѣднымъ прихожанамъ села Палеха,—желаемъ *открыть столовую*, чтобы кормить бѣдняковъ ради Христа. Денегъ на это дѣло будемъ присылать 50 рублей каждый мѣсяць. Но какъ эту столовую возможно устроить, мы недоумѣваемъ. Надѣмся, что Вы, посовѣтовавшись съ прихожанами, пришлете намъ основательный отвѣтъ по этому дѣлу; при семъ прописанъ адресъ, куда отвѣтить и кому. Прочитавъ это письмо, думаю: какое великое благодѣяніе Господь Богъ посылаетъ бѣднякамъ нашимъ черезъ неизвѣстныхъ добрыхъ людей. О, если-бы этотъ примѣръ вызвалъ жалость къ нимъ и въ другихъ особенно мѣстныхъ состоятельныхъ лицахъ. Дай-ка Богъ! И тутъ же пошелъ на совѣтъ къ тѣмъ изъ своихъ прихожанъ, у которыхъ скорѣй всѣхъ надѣялся встрѣтить сочувствіе къ доброму предложенію. И, слава Богу, не ошибся; отъ всѣхъ почти встрѣтилъ теплое благожеланіе и даже содѣйствіе,—кромѣ добраго совѣта, нашелъ на первыхъ порахъ и самое, такъ сказать, необходимое для столовой—помѣщеніе съ нѣкоторыми принадлежностями очень удобное и даровое, а также и отопленіе. Наутро же держу отвѣтъ въ Москву, а въ праздникъ Святаго Духа 17-го мая, по предварительному моему приглашенію, собираются на общій совѣтъ объ этомъ предметѣ въ Волостное Правленіе, человѣкъ 15-ть почетныхъ прихожанъ, и здѣсь вмѣстѣ съ нами—церковно-служителями пообсудили и порѣшили открыть бесплатную столовую для бѣдныхъ прихожанъ, если возможно, 1-го іюня въ домѣ крестьянина села Палеха Антона Лапина. Немедленно сообщили объ этомъ въ Москву неизвѣстнымъ благотворителямъ и въ отвѣтъ получили 28-го мая, между прочимъ, слѣдующее: „Очень рады, что Вы и избранные прихожане

сердечно сочувствуете доброму дѣлу. Посылаемъ при семъ 1893 г. письмѣ первые пятьдесятъ рублей ...съ истиннымъ почтеніемъ и довѣріемъ имѣемъ честь быть Ваши неизвѣстные“. Неизвѣстные добрые люди рады благодѣтельствовать нашимъ бѣднякамъ,—какъ же не порадоваться намъ, когда наши бѣдняки отчасти обезпечиваются по милости добрыхъ людей, каждодневнымъ насущнымъ пропитаніемъ! По полученіи этого письма и при немъ пожертвованія на содержаніе столовой, нужно было немедленно озаботиться приведеніемъ добраго предложенія въ исполненіе съ перваго же числа іюня. Посовѣтовавшись съ отцомъ протоіереемъ Василиемъ Малининымъ <sup>1)</sup>, посылаю повѣстки къ почетнымъ прихожанамъ и приглашаю ихъ на открытіе бесплатной столовой. Послѣ Божественной литургіи, въ помѣщеніи столовой совершается крестный ходъ изъ храма со святыми иконами, и мѣстнымъ причтомъ въ присутствіи многихъ прихожанъ и тѣхъ бѣдняковъ, которые имѣютъ пользоваться бесплатной столовой, служится Господу Богу молебствіе о призваніи помощи, благодати и дара Пресвятаго Духа въ началѣ всякаго добраго дѣла, съ водоосвященіемъ и провозглашеніемъ многолѣтія по чину и благотворителямъ. По совершеніи молебствія, я прочиталъ послѣднее письмо благотворителей и въ краткой рѣчи своей высказалъ о благотворительной цѣли и пользѣ этого новаго, въ нашей мѣстности, учрежденія для бѣднаго люда, призывая въ то же время и мѣстныхъ жителей къ посильной помощи меньшей братіи Христовой и напоминая имъ быть по мѣрѣ силъ своихъ и состоянія благотворительными, и что „благотворительность въ средствахъ и способахъ неистощима“. При этомъ всѣ присутствовавшіе выразили свою искреннюю признательность къ пожелавшимъ остаться въ неизвѣстности благотворителямъ, а нѣкоторые изъ нихъ свое сочувствіе этому доброму дѣлу доказали и своими пожертвованіями. Пожертвованія эти какъ ни были скромны, но въ рукѣ моей черезъ деѣ-три минуты оказалось болѣе 12-ти рублей, а затѣмъ начались приношенія мукой, крупой и другими съѣстными припасами. По освященіи помѣщенія столовой, бѣдные люди усѣлись за собранные столы и съ молитвой къ Господу Богу за своихъ благодѣтелей

<sup>1)</sup> † въ 1901-мъ году.

1893 г. вкусили благодарованный имъ обѣдъ, который по праздничному положенію состоялъ изъ *четырехъ* перемѣнъ. Священно-церковно-служители и почетные прихожане приглашены были почтеннымъ хозяиномъ дома Антономъ Васильевичемъ Лапинымъ на чай и закуску, а, главнымъ образомъ, для болѣе обстоятельнаго обсужденія дальнѣйшей организаціи новооткрытой бесплатной столовой. При этомъ я подаль мысль, чтобы новооткрытая столовая была въ завѣдываніи Попечительнаго Совѣта, и эта мысль моя всѣми была принята съ одобреніемъ, при чемъ званіе Предсѣдателя Совѣта предложено было всѣми отцу протоіерею Василию Малинину, какъ старѣйшему, званіе же наблюдателя предложено мнѣ, а званіе эконома Антону Вас. Лапину, такъ какъ ему ближе и удобнѣе всѣхъ завѣдывать хозяйственною частью по содержанію столовой; званіе непремѣнныхъ членовъ Совѣта предложено церковному старостѣ, Волостному старшинѣ и двумъ сельскимъ старостамъ, прочіе же почетные прихожане изъявили свое согласіе быть членами совѣта съ правомъ совѣщательнаго голоса.

Вотъ протекли уже двѣ недѣли существованія бесплатной столовой; нелишнимъ сочли провѣрить результаты ея и, благодареніе Господу Богу, оказалось, что по 15-ое число включительно пользовалось обѣдами 336 человекъ; въ будни обѣдъ состоялъ изъ трехъ перемѣнъ, а въ праздничные дни выдавалась еще и порція бѣлаго хлѣба,—на ужинъ же, кому желательно, каждодневно давалась порція чернаго хлѣба. Но такъ какъ въ первыя двѣ недѣли по открытіи столовой оказалось пожертвованій въ пользу ея, кромѣ 50-ти рублей, еще деньгами и разнаго рода приношеніями всего на 43 рубля, то Попечительный Совѣтъ нашель возможнымъ предлагать обѣдъ на 30 человекъ, хотя изъ жертвованной суммы израсходованы были на первоначальную обстановку столовой и на содержаніе прислуги до 20 рублей.

Владыко Святыи! Милостивѣйшій Архипастырь! Простите великодушно, если я утомилъ Ваше вниманіе столь пространнымъ докладомъ объ открытіи бесплатной столовой въ родномъ Вамъ Палехѣ; я радъ такой новости, смѣю надѣяться, что и Ваше любвеобильное сердце не отринетъ этой радости. При семъ, усердно, прошу Ваше Высокопреосвященство благословить этотъ новоначальный пріютъ для

бѣдныхъ людей Вашей родины Вашимъ архипастырскимъ 1893 г. благословеніемъ, дабы, получивъ его въ залогъ благословенія Божія, онъ поокрѣпъ и порасширилъ свой кровъ для бѣдныхъ людей не только Палеха, но и прочихъ приходскихъ селеній. Въ нашихъ убогихъ деревняхъ есть прихожане еще бѣднѣе, еще безпомощнѣе, чѣмъ въ Палехѣ, и за отдаленностью пользоваться бесплатными обѣдами совершенно не могутъ, а потому невольно западаетъ на душѣ мысль о томъ, хотя сколько нибудь такихъ несчастныхъ пріютить въ бесплатной столовой, къ тому же и помѣщеніе свободное въ ней имѣется. Конечно, все это осуществить трудно, а потому волей-неволей предоставляется времени, всестороннему обсужденію, усердію благотворителей, а паче всего, благословенію и промышленію Божію. Когда Богъ устрояетъ, тогда и трудное становится легкимъ,—безъ Господа же и гнѣздо горлицы не созидается <sup>1)</sup>.

Столь-же ограднымъ явленіемъ въ приходской жизни Палеха, могу отмѣтить, Ваше Высокопреосвященство, и слѣдующій фактъ. Изъ той же Москвы и также отъ неизвѣстныхъ лицъ, но, по всему вѣроятію, отъ тѣхъ же благотворителей, высылается нерѣдко по нѣсколько экземпляровъ книжекъ, брошюръ и листовъ духовно-нравственнаго содержанія (рублей на 7, на 8-мъ въ разъ) въ нашу церковь, для бесплатной раздачи ихъ народу и для продажи съ тѣмъ, чтобы вырученныя отъ продажи ихъ деньги поступали въ пользу церкви. Конечно, и это великое благодѣяніе—духовно-нравственное воспитаніе прихожанъ. Часть этихъ брошюръ я посовѣтоваль церковному старостѣ соединять въ сборники, отдавать въ переплетъ и оставлять ихъ въ церковно-приходской библіотекѣ для безвозмезднаго же пользованія ими тому же народу. Совѣтъ мой, спасибо, принять, и, конечно, послужитъ хотя маленькимъ пособіемъ къ пополненію церковно-приходской библіотеки, которая, къ сожалѣнію, только и поддерживается почти однимъ милостивымъ вниманіемъ и пожертвованіемъ Вашего Высокопреосвященства.“

Въ отвѣтъ на письмо отъ 24-го іюня преосвященный пи-

---

<sup>1)</sup> Вышеозначенная столовая для бѣдныхъ жителей с Палеха, къ сожалѣнію, просуществовала недолго въ 1904 году, за недостаткомъ средствъ, столовая закрылась

1893 г. салъ священнику Н. Чихачеву: „Письмо Ваше очень утѣшительно для меня. Благую мысль Господь вложилъ въ души и сердца неизвѣстныхъ благодѣтелей. Напитать алчущаго—одна изъ первыхъ евангельскихъ добродѣтелей. На это благое дѣло я охотно приношу свою ленту. Въ особомъ пакетѣ Вы получите отъ меня 100 рублей“.

30 іюня преосвященный Савва писалъ въ Витебскъ отцу протоіерею В. И. Волкову:

„Благое дѣло начали Вы дѣлать, приступивши къ чтенію и изученію изданныхъ подъ моею редакціею Мнѣній и Отзывовъ блаженной памяти митрополита Филарета. Настойчиво рекомендуемъ то же дѣлать и вашей собратіи.—Вы просите моего разрѣшенія перепечатывать въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ болѣе интересныя и пригодныя для приходскихъ священниковъ свѣдѣнія великаго святителя: съ моей стороны, разумѣется, нѣтъ никакого препятствія. Но да будетъ вѣдано Вамъ, что это изданіе не мнѣ принадлежитъ, а составляетъ собственность Хозяйств. Уп. при Св. Синодѣ. Поэтому преслѣдованіе за контрафакцію не отъ меня зависить. Съ подобною Вамъ просьбою о разрѣшеніи перепечатывать обращался ко мнѣ бывшій редакторъ Душеполезнаго Чтенія, протоіерей Нечаевъ <sup>1)</sup>; ему я далъ такой же отвѣтъ“.

Въ тотъ же день преосвященный Савва получилъ письмо изъ Ростова отъ археолога А. Титова, который, отъ 28 іюня, писалъ:

„Примите отъ меня двѣ брошюры. Одна—описаніе Варницкаго монастыря—вызвана, главнымъ образомъ, тѣмъ, что силятся доказать, что преподобный Сергій не былъ въ Ростовѣ. Такъ ли я опровергнуль?“

Другая вызвана по случаю реставраціи описаннаго храма

Послѣ Вашего посѣщенія у насъ въ Кремль сдѣлано уже очень много. Правда, въ теченіи 10 лѣтъ, удалось достать почти 100 т., хотя и путемъ тяжелыхъ униженій. Но какъ бы то ни было, а кремлевскіе храмы, которые еще въ началѣ нынѣшняго столѣтія благопечительное начальство продавало за 5000 рублей на сломъ для постройки гостиннаго двора, продолжаютъ существовать и быть „Домомъ молитвы“.

---

<sup>1)</sup> Въ монашествѣ Виссаріонъ; † еп. Костромскимъ 30 мая 1905 г.

Въ отвѣтъ на это письмо Преосвященный писалъ (8 іюня) 1893 археологу А. Титову: „Искренно благодарю Васъ за присланнныя (въ двухъ экземплярахъ) Вами изданнныя брошюры—„О Троицко-Ворницкомъ монастырѣ“ и о церкви Спаса на Сѣвняхъ. Съ большимъ интересомъ я прочиталъ ихъ.

Относительно Вашего мнѣнія о пребываніи преподобнаго Сергія въ Ростовѣ я не могу ничего сказать твердаго, не имѣя предъ глазами мнѣнія вашихъ оппонентовъ.

Въ первой изъ Вашихъ брошюръ меня особенно заинтересовала личность, пребывавшаго на покоѣ въ Варницкомъ монастырѣ епископа Уфимскаго и Оренбургскаго Августина <sup>1)</sup>. О немъ и о его пребываніи на Уфимской кафедрѣ я читалъ въ сочиненіи архимандрита *Сергія* (Василевскаго): „Филаретъ—митрополитъ Кіевскій и его время, Казань 1888 г.“ Здѣсь (т. 1, стр. 75 и сл.) Августинъ изображенъ яркимъ гонителемъ ректора семинаріи архимандрита Филарета (Амфитеатрова), впоследствии митр. Кіевскаго <sup>2)</sup>.

За сохраненіе и возстановленіе древняго Ростовскаго Кремля и его храмовъ—честь и хвала Вамъ и всѣмъ прочимъ ревнителямъ и охранителямъ священныхъ древностей“.

12 іюля преосвященный Савва получилъ письмо отъ А. Титова, который отъ 10 іюля писалъ:

„Имѣете ли Вы мою книгу 3-й томъ описанія рукописей Вахрамѣева М. 1882 г.? Если нѣтъ, то я Вамъ пришлю. Тамъ описано немало бумагъ, принадлежащихъ преосвящ. *Августину*. Очень много и въ моемъ собраніи сочиненій *Августина*, которыя я купилъ у его наслѣдниковъ. Я собираю кой-какія свѣдѣнія и при описаніи своихъ рукописей сдѣлаю характеристику въ приложеніи.

Всѣ мои литературныя работы прекращаются до 8 сентября. 19 іюня уѣзжаю въ Нижній на ярмарку, гдѣ вотъ уже съ 1883 года завѣдываю всею санитарной частью на ярмаркѣ и больницахъ. Дай Богъ, чтобы не повторилась прошлогодняя исторія съ холерой, которая у меня унесла немало здоровья. Я тогда просто не зналъ, что и дѣлать, особенно, когда больныхъ все прибывало и прибывало“.

20 іюля преосвященный Савва получилъ письмо изъ С.-Пе-

<sup>1)</sup> (Сахарова), † 1 янв 1842 г

<sup>2)</sup> † 21 декабря 1857 г.

1893 г. тербурга отъ протоіеря Ал. Н. Соколова <sup>1)</sup>, который отъ 18 іюля писалъ:

„Поѣздка моя, къ великому сожалѣнію, не состоится. По слабости здоровья боюсь предпринять дальній путь. Прошу Васъ, дорогой Владыко, помянуть меня въ молитвахъ 22 іюля. 20 іюля я посвященъ былъ во діакона въ Ильинской церкви. Очень сожалѣю, что не увижусь съ Вами. О многомъ можно было-бы поговорить“.

Въ отвѣтъ на письмо протоіеря Соколова преосвященный Савва (23 іюля) писалъ:

„Очень жаль, что слабость здоровья воспрепятствовала Вамъ предпринять поѣздку на родину и лишила меня удовольствія видѣть Васъ у себя и бесѣдовать съ Вами о современныхъ событіяхъ церковныхъ.“

Вы пишете, что при свиданіи со мною о многомъ могли бы поговорить, но, если лишены возможности бесѣдовать со мною усты къ устамъ, не найдете ли возможнымъ передать мнѣ болѣе интересное черезъ хартью черниломъ?

Не могу похвалиться и я своимъ здоровьемъ. Моя натура, по природѣ довольна крѣпкая, отъ 74-лѣтнихъ трудовъ и сидячихъ работъ поизнаурилась: и глаза притупились, и ноги изнемогаютъ. Но, слава Богу, сердцевина пока еще цѣла, и мозгъ не совсѣмъ еще изсохъ. Въ доказательство сего послѣдняго представляю Вамъ новый опытъ моей умственной работы. Посылаемая при семъ книжка (Письма къ А. Арсенію Верещагину) можетъ имѣть нѣкоторый интересъ и для Васъ, какъ бывшаго нѣкогда Тверяка“.

13-го августа преосвященный получилъ письмо изъ Сергіева посада отъ Пв. Ник. Корсунскаго, который отъ 10-го августа писалъ:

„Получивъ отъ отца ректора нашей Академіи вѣсть о томъ, что Ваше Высокопреосвященство не оставили благой мысли о передачѣ значительной части Вашей богатой бібліотеки въ нашу академическую, я радостію возрадовался за сію послѣднюю. Радость эта еще болѣе усилилась отъ того, что съ такою вѣстью соединено было сообщеніе и о томъ, что для отдѣленія сей части въ бібліотеку академическую Вы желали бы видѣть командированнымъ меня. Это обстоятель-

1) † 21 мая 1903 г



ство дало мнѣ понять, что я еще не исполнилъ лишился Ва- 1893 г.  
шего отеческаго ко мнѣ благоснисхожденія. Примите, милос-  
тивѣйшій Отець и Архипастырь, за сіе мою нижайшую и  
глубочайшую благодарность.

О. Ректоръ уже писалъ Вамъ, что эта командировка со-  
стоится въ августѣ. Начало августа, какъ изволите знать,  
ознаменовалось у насъ кончиною нашего архипастыря <sup>1)</sup>. За-  
тѣмъ я ждалъ распредѣленія будущихъ приѣмныхъ испыта-  
ній. Теперь и это уяснилось. Мое участіе въ испытаніяхъ и  
въ магистерскомъ диспутѣ послѣдуетъ не ранѣе 31 августа.  
Посему, не разрѣшите ли мнѣ, Высокопреосвященнѣйшій  
Владыко, пріѣхать къ Вамъ утромъ 23 августа въ понедѣль-  
никъ для вышеозначенной цѣли? Если это время удобно  
Вашему Высокопреосвященству, то молчаніе я приму въ  
знакъ согласія и пріѣду въ это время; если-же, нѣтъ, то  
будьте милостивы, прикажите увѣдомить меня, когда до 23-го  
августа Вамъ удобнѣе“.

Въ отвѣтъ на это письмо преосвященный писалъ (отъ  
17-го авг) Пв. Ник. Корсунскому:

„Буду ожидать Васъ въ Тверь 23-го числа. Если у Васъ  
имѣется лишній экземпляръ прекрасной рѣчи Вашей о гар-  
моническомъ развитіи способностей митрополита Филарета,  
привезите мнѣ. Эту рѣчь желаетъ имѣть у себя одна обра-  
зованная особа.

Поздравляю Васъ съ новымъ архипастыремъ <sup>2)</sup>—Вашимъ  
землякомъ <sup>3)</sup>.

3-го сентября преосвященный писалъ въ С.-Петербургъ  
Ал. Вас. Гаврилову:

„Въ Учебный Комитетъ представлена на разсмотрѣніе со-  
ставленная преподавателемъ Владимірской Семинаріи М. Че-  
пикомъ и моимъ иждивеніемъ напечатанная Гомплетика.  
Чепику желательно, чтобы его книга принята была въ ру-  
ководство или для иного какого бы то ни было употребленія  
въ духовныхъ семинаріяхъ. Удобноисполнимо ли это желаніе?  
Не потрудитесь ли навѣдаться объ этомъ и меня увѣдо-  
мить?“

<sup>1)</sup> Леонтія (Лебедевскаго) ; 1-го августа 1893 г.

<sup>2)</sup> Сергій (Гяндевскій), съ 9 авг. 1893 г. Мнтр Московскій † 11 февраля  
1898 г

<sup>3)</sup> Тульской епархіи.

1893 г. 20-го числа Преосвященный Савва получилъ изъ Витебска отъ Преосвященнаго Антонина, назначеннаго на Псковскую кафедру, письмо слѣдующаго содержанія: „Волею Всевышняго Бога и Его помазанника Государя Императора, назначено мнѣ перемѣститься съ Полоцкой кафедры на Псковскую.

Предположивъ 26-го сентября оставить Витебскъ, я усердно желаю, проведши краткое время въ Москвѣ, на краткое же время, прибыть 29-го сентября въ Тверь, чтобы поклониться святымъ мошамъ Угодника Божія, святого благовѣрнаго князя Михаила Ярославича и принять отъ Вашего Высокопреосвященства отеческое благословеніе на предстоящее мнѣ служеніе въ Псковской епархіи.

Приемлю дерзновеніе всепокорнѣйше просить милостиваго соизволенія Вашего Высокопреосвященства на такое мое желаніе“.

29-го числа Преосвященный Савва получилъ письмо изъ Константинополя отъ архимандрита Арсенія, который отъ 22 сентября писалъ:

„Приближается 1-ое октября, поэтому считаю пріятнѣйшимъ для себя долгомъ поздравить Ваше Высокопреосвященство со днемъ Вашего Ангела и пожелать Вамъ отъ Господа великихъ Его щедротъ, особенно, здравія и силъ къ продолженію Вашего высокаго служенія на благо святой Церкви и къ утѣшенію Тверской паствы.

Побесѣдовать съ Вами о нашемъ Востокѣ считаю нелишнимъ послѣ молчанія лѣтняго. Все лѣто я провелъ самымъ спокойнымъ образомъ на дачѣ въ Буюкъ-дере, откуда предпринималъ иногда поѣздки на Принцезы острова, въ городъ и окрестности его. Былъ на островъ Халкъ, въ богословской школѣ на выпускномъ актѣ; при новомъ патріархѣ это въ первый разъ я былъ тамъ. Актъ совершался по обычаю въ церкви въ присутствіи патріарха и всѣхъ синодаловъ и многочисленной публики; по правую сторону патріаршаго трона—мѣсто великаго Логоѣта было предоставлено мнѣ, какъ представителю русской Церкви, что дѣлалось и прежде. Послѣ акта—обѣдъ въ общей столовой, гдѣ и воспитанники обѣдали всѣ вмѣстѣ съ гостями; кушанье подавалось всѣмъ мясное, только мнѣ рыбное. При прежнемъ патріархѣ, когда я обѣдалъ у него, всегда всѣмъ синодаламъ подавалось рыбное, а этотъ патріархъ не хочетъ скрываться; но ко мнѣ онъ

относился весьма милостиво, даже любезно, равно какъ и 1893 г. прочіе, и очень благодарилъ меня, что я пріѣхалъ къ нимъ принять участіе въ ихъ актѣ. Еще вотъ перваго сентября у насъ въ Буюкъ—дере въ посольской церкви была свадьба бывшаго нашего секретаря г. Чарыкова, назначеннаго теперь Совѣтникомъ Посольства въ Берлинъ; невѣста его—дочь нашего драгомана, женатаго на гречанкѣ, имѣющей родныхъ, которые служатъ въ патріархіи. Когда женихъ уже былъ въ церкви, и мы ждали невѣсты, приходитъ шаферъ и говорить мнѣ отъ лица матери невѣсты, что сейчасъ пріѣхалъ патріархъ съ митрополитомъ Дерконскимъ благословить невѣсту, и онъ желаетъ ее вѣнчать. Такая новость озадачила меня, но я сказалъ посланному, что ни діаконъ, ни пѣвчіе не знаютъ по гречески, а патріархъ не знаетъ по русски; поэтому я нахожу это не только неудобнымъ, но и невозможнымъ. Можетъ быть, ему это было и не по-сердцу, потому что, какъ говорятъ сами Греки, ему хотѣлось заработать нѣсколько лиръ. Патріархъ не можетъ совершать службы въ чужой епархіи даже своей патріархіи безъ дозволенія епархіальнаго архіерея; какъ же онъ думалъ совершить вѣнчаніе въ церкви Автокефальной безъ вѣдома Росс. Синода. Хорошо, что онъ обратился ко мнѣ не лично и удовольствовался выставленнымъ мною предлогомъ, а то онъ поставилъ бы и себя въ ложное положеніе, и меня въ трудное. Но все обошлось благополучно“.

30-го числа преосвященный Савва получилъ письмо изъ Харькова отъ протоіерея Андрея Щелкунова <sup>1)</sup>, который, отъ 17-го сентября, писалъ: „Имѣю счастье поздравить Васъ со днемъ Вашего Ангела и отъ глубины всепреданнаго Вамъ сердца моего желаю Вамъ добраго здоровья и всяческаго благополучія на многія, многія лѣта.“

Нашъ Владыка <sup>2)</sup> въ настоящую пору—въ Крыму, куда отбылъ изъ Харькова 8-го сентября по приглашенію Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода, передъ тѣмъ профъхавшаго туда. Живутъ они тамъ въ Гурзуфѣ—предестѣйшемъ и роскошнѣйшемъ имѣніи Губонина, расположенномъ на берегу моря. Я тамъ былъ и потому знаю это дивное мѣсто. Тамъ чудный

<sup>1)</sup> † 12 февраля 1895 г.

<sup>2)</sup> Амвросій (Ключаревъ);

1893 г., паркъ съ разнообразнѣйшими тропическими растеніями, съ чудными фонтанами, съ павильономъ для канареекъ, вмѣщающимъ въ себѣ болѣе 500 штукъ прекрасныхъ пѣвчихъ птичекъ. Ко всему этому тамъ же устроенъ прекрасный храмъ Божій. Возвратится оттуда Владыка числа 20-го октября. Управление же епархіею онъ поручилъ своему Викарію—новому епископу Іоанну<sup>1)</sup>.

Въ тотъ-же день преосвященнымъ Саввою получено письмо изъ С.-Петербурга отъ протоіерея Александра Соколова:

„Поздравляю Васъ съ Ангеломъ и отъ всей души желаю Вамъ здоровья. Да хранить Васъ Господь и умножить дни жизни Вашей на служеніе церкви! Съ любовію и благодарностію всегда вспоминаю Васъ.

Здоровье мое некрѣпкое, но и безболное. Ежедневно хожу въ церковь, по временамъ служу. Никто меня не тревожить, и я никого не тревожу. Доживаю дни моей жизни смирно и тихо. Вечеръ моей жизни, дѣйствительно, *миренъ и ясенъ*. Трудился и служилъ, сколько могъ и какъ умѣлъ. Правдѣ не измѣнялъ. Если вредилъ кому,—то себѣ.

Смута въ причтѣ и приходѣ не прекращается. Начало смуты и вина—въ покойномъ митрополитѣ. Да проститъ его Господь. Я теперь въ сторонѣ отъ всего

Преосвященный Владимірскій<sup>2)</sup> былъ нынѣ въ Шуѣ, Ивановъ-Вознесенскѣ и Кохмѣ. Въ Кохмѣ служилъ 25-го іюля. Купецъ Ясюнинскій писалъ мнѣ: „состояніемъ мѣстныхъ храмовъ, духовенствомъ и оказаннымъ ему приѣмомъ преосвященный остался вполне доволенъ, что и высказывалъ нѣсколько разъ. Преосвященный, повидимому, человекъ болѣзненный, страшно боится сквозняковъ и неособенно любитель большихъ обѣдовъ, которыхъ онъ въ Шуѣскомъ увѣздѣ всячески избѣгалъ“. Последнее особенно, вѣроятно, немало огорчало нашихъ хлѣбосоловъ“.

4-го октября преосвященный Савва получилъ письмо изъ С.-Петербурга отъ члена Совѣта Главнаго Управленія по дѣламъ печати Н. Новикова, который отъ 30 сентября писалъ:

„Попрѣжнему служу членомъ Совѣта Главнаго Управле-

<sup>1)</sup> Кратирову, еп. Сумскому † на покой въ февралѣ 1900 г.

<sup>2)</sup> Сергій Спасскій, † 20 ноября 1904 г.

нія по дѣламъ печати, но, доживая 66-й годъ, не могу похвалиться прежнимъ здоровьемъ. 1893 г

Слѣдя за нашей печатью, позволяю себѣ довести до Вашего свѣдѣнія, что въ сентябрьской книжкѣ издаваемаго въ Москвѣ журнала „Русское Обозрѣніе“ напечатана небольшая (всего въ 30 страницъ) статья К. П. Побѣдоносцева—мастерски-составленная и написанная характеристика „Ле-Пле“ <sup>1)</sup>! Любовно отнесясь къ этому замѣчательнѣйшему знатоку горнаго дѣла и представителю особенныхъ, имъ самимъ созданныхъ, воззрѣній на движеніе социализма въ Европѣ, К. П. Побѣдоносцевъ воспользовался случаемъ, чтобы высказать и свое „profession de foi“ на основныя условія благосостоянія и могущества народовъ и государствъ, а кстати и на безнадежность въ эти стороны современной Франціи. Она, конечно, неблагоклонно отнесется къ К. П. Побѣдоносцеву, но прежде того должна бы такъ отнестись къ своему сыну, если-бы современная литература французская не замалчивала такихъ праведниковъ, какимъ былъ Ле-Пле.

Въ Москвѣ за 30 коп. продается небольшая брошюра „Наше дѣло въ сѣверо-западномъ краѣ“, священника въ московскомъ тюремномъ замкѣ отца Іоанна Фуделя <sup>2)</sup>. Это нѣчто въ родѣ связной перепечатки изъ его статейъ и замѣтокъ въ томъ-же журналѣ. Подписываетъ онъ ихъ такъ: „С. І. Ф.“ Вамъ интересно ее прочитатъ; я же въ частномъ письмѣ сообщилъ редактору журнала мои на нее возраженія. Священникъ Фудель—интереснѣйшій человекъ; внукъ нѣмца заграничнаго, женившася на русской, и сынъ отца православнаго по матери, но плохо говорившаго по-русски, окончилъ онъ курсъ въ московскомъ университетѣ по юридическому факультету, прослужилъ 3—4 года при московскомъ окружномъ судѣ, женился, съѣздилъ въ Оптину пустынь два лѣта кряду и съ благословенія почившаго старца Амвросія <sup>3)</sup> бросилъ службу, полгода учился церковнымъ наукамъ въ Вильнѣ подъ руководствомъ почившаго же архіепископа Алексія <sup>4)</sup>, рукоположенъ былъ имъ во священ-

<sup>1)</sup> Въ 1897 г. эта статья явилась въ отдѣльн. книгѣ: Основная конституція человѣческаго рода. Москва, 1897

<sup>2)</sup> Нынѣ настоятель церкви св Николая, что въ Плотникахъ, въ Москвѣ.

<sup>3)</sup> Оптинскаго ; въ октябрѣ 1891 г

<sup>4)</sup> Лаврова Платонова.

1893 г. ники въ Бѣлостокъ; по кончинѣ арх. Алексія просился въ Варшаву, но въ Бозѣ почившій Леонтій, сдѣлавшись московскимъ митрополитомъ, назначилъ его въ тюремную церковь. Это мастеръ служенія и замѣчательный проповѣдникъ“. Въ тотъ-же (4 ч.) день преосвященный Савва получилъ письмо изъ Сергіева Посада отъ Ив. Ник. Корсунскаго „Сдавъ нелегкое бремя актовой рѣчи, къ Вамъ, какъ милостивѣйшему для меня Отцу, протираю слово о томъ, о чемъ я не договорилъ или еще не могъ сказать въ прошломъ письмѣ. Въ прошломъ моемъ письмѣ я кратко упомянулъ объ отношеніяхъ къ намъ новаго нашего Владыки-митрополита <sup>1)</sup>. Теперь скажу нѣсколько подробнѣе. Прибыль онъ въ Лавру, какъ уже и печатано было въ газетахъ, 23 сентября и послѣ торжественныхъ церемоній въ Лаврскихъ Соборахъ и церквахъ, около 4 час. пополудни вошелъ въ митрополичьи покои, гдѣ, по предварительному его приказанію, мы всѣ были собраны. На краткую привѣтственную рѣчь о ректора <sup>2)</sup> Владыка отвѣчалъ также краткою рѣчью, въ которой, указавъ на то, что Монаршею властью онъ призванъ быть охранителемъ закона, уставовъ и обычаевъ, сказалъ, что онъ и отъ Академіи требуетъ только соблюденія ихъ и выразилъ надежду, что при соблюденіи этого условія между нимъ и Академіею будетъ „миръ, спокойствіе и согласіе“. Затѣмъ при представленіи профессоровъ онъ съ особенною любовью и внимательностію отнесся къ тѣмъ изъ старѣйшихъ, которые въ его инспекторство и ректорство или начали службу, или учились (Д. Θ. Голубинскій, Е. Е. Голубинскій, Ш. И. Горскій), а изъ младшихъ между прочимъ къ моему недостоинству (самъ припомнилъ о своемъ посѣщеніи академической бібліотеки, когда ея завѣдывалъ я, а Владыка ѣхалъ въ Казань). Въ день праздника преподобнаго Сергія мы были приглашены всѣ Владыкою въ митрополичьи покои къ завтраку. Во вторникъ 28 былъ въ Академіи, посѣтилъ одну лекцію (по Библ. Исторіи), осмотрѣлъ церковь и актовую залу и въ церкви сказалъ студентамъ рѣчь о значеніи храма для воспитанія духа церковности Въ тотъ же день онъ и уѣхалъ изъ Лавры. На актѣ-же былъ

<sup>1)</sup> Сергія (Ляпидевского).

<sup>2)</sup> Архим. Антонія, нынѣ архіеп. Вольнскаго

преосв. Тихонъ <sup>1)</sup>). На слѣдовавшей за актомъ трапезѣ о. 1893 г. ректоромъ Академіи воспомянуто было и Ваше имя и по случаю дня Вашего Тезоименитства и по случаю Вашего щедрого пожертвованія—книгъ Вашей бібліотеки. Всѣ восторженно приняли тостъ и весьма усердно желали Вамъ здравія. Сегодня въ общемъ собраніи наставниковъ читана была Ваша отвѣтная телеграмма и также восторженно принята“.

7-го числа преосвященный Савва получилъ изъ г. Бухареста отъ Георгія Пасхалича Самуряна <sup>2)</sup> письмо, въ которомъ онъ отъ 1 окт. писалъ: „Сегодня Св. Православная церковь празднуетъ память Покрова Пресвятой Богородицы и Святаго Саввы Вишерскаго, Новгородскаго чудотворца—Вашего ангела: имѣю счастье искреннѣйше поздравить Васъ со днемъ ангела, желая Вамъ еще и еще многихъ счастливыхъ лѣтъ для славы православія и науки, для которыхъ Вы столь много сдѣлали!“

На Васъ видимъ Покровъ Пресв. Богородицы еще съ малолѣтства и особенно съ 1848 года, когда Вы—еще молодой вдовый священникъ Іоаннъ Михайловичъ Тихомировъ приняли иночество, съ именемъ Саввы,—отъ духовнаго отца Сергія (Ляшидевскаго), инспектора москов. Дух. Академіи, нынѣ съ 9 (21) авг. 1893 г. Высокопреосвященнаго митрополита Московскаго: воспоминаю напечатанное Вами сочинение: „Воспоминанія о покойномъ Высокопреосв. Леонидѣ (Краснопѣвковѣ) архіепископѣ Ярославскомъ и Ростовскомъ“, и составленное о. протоіереемъ Владиславлевымъ „Юбилейное сочинение“ въ Твери 1888 года, гдѣ есть весьма много не только интереснаго, но и поучительнаго! У насъ, въ Румыніи дѣла Церкви идутъ, повидимому, къ лучшему, но остается ожидать еще гораздо болѣе для поправленія прошлыхъ ошибокъ.

Здѣшнее министерство просвѣщенія, къ величайшему сожалѣнію, вовсе не признаетъ російскихъ ученыхъ степеней, кромѣ доктора: это, вѣроятно, въ угоду католическо-протестантской странѣ, гдѣ докторская степень получается весьма

<sup>1)</sup> Никаноровъ. еп. Можайскій, нынѣ настоятель Воскресенскаго, Новыя Іерусалимъ именуемаго, монастыря.

<sup>2)</sup> † въ 1904 г.

1893 г. легко, тогда какъ въ Россіи, теперь, быть и магистромъ значить весьма много! Кто же послѣ этого изъ Румыновъ отправится въ Россію для полученія высшаго, особенно богословскаго образованія?!”

16 числа преосв. Савва получилъ письмо отъ Антонина епископа Псковскаго: „Въ Псковъ прибылъ я 6-го октября въ 6 съ половиной часовъ утра. По предварительному распоряженію моему, я рѣшилъ промедлить на станціи желѣзной дороги, находящейся отъ города за версту или нѣсколько болѣе,—и промедлилъ здѣсь около двухъ часовъ. Въ 8-мъ съ половиной часовъ, отправился я въ экипажѣ въ городъ. По вѣздѣ въ него остановился близъ часовни Сергіевской, гдѣ ожидало меня градское духовенство въ свящ. облаченіяхъ, съ святыми иконами и Крестами. Возложивъ на себя въ часовнѣ малое облаченіе, пошелъ я вслѣдъ за святыми иконами и духовенствомъ въ каедральный соборъ. Шествіе продолжалось около часа времени, по причинѣ разстоянія Собора отъ часовни. Едва успѣлъ я прійти въ соборъ, прибылъ туда же изъ Печерскаго монастыря, находящійся въ 40 слишкомъ верстахъ отъ города, Крестный ходъ съ чудотворными иконами. Я встрѣтилъ его. Затѣмъ началась въ соборѣ литургія. Послѣ литургіи былъ молебенъ, на который вышелъ и я. По окончаніи молебна, сказалъ я краткое привѣтствіе псковской паствѣ, а затѣмъ отправился въ архіерейскій домъ, находящійся почти въ верстѣ отъ собора. Здѣсь ожидалъ уже меня г. Начальникъ губерніи и нѣкоторые другія начальствующія лица. Начальнику губерніи и Вице-губернатору я въ тотъ же день отдалъ визитъ.

Въ свободные отъ богослуженій часы, я постоянно, почти каждую минуту, долженъ былъ принимать посѣтителей и просителей, разсматривать разныя срочныя бумаги, которыхъ накопилось великое множество.

Архіерейскій домъ находится на прекрасномъ мѣстѣ, на берегу рѣки Великой; прекрасно устроенъ, прекрасно меблированъ; только подъѣздъ къ нему некрасивъ — со двора. Соборъ—древній; но не такой благолѣпный, какъ Тверской и Витебскій, и притомъ загроможденъ неблаголѣпными древними зданіями въ Кремлѣ. Назначеніе сихъ зданій пока неизвѣстно мнѣ. Въ Соборѣ почиваютъ подъ спудомъ: св. князя Гавріиль и Тимоѳей и блаженный Николай Христа



ради юродивый. Подъ соборомъ большой склепъ, въ которомъ погребены князья псковскіе и нѣкоторыя іерархи. Я не успѣлъ еще побывать въ этомъ склепѣ. Слышалъ только объ немъ отъ настоятеля собора. Граждане Псковскіе очень религіозные. За каждой службой церковь бываетъ полна, даже переполнена. Въ рѣдкомъ домѣ не были приняты святые иконы монастырскія. Климатъ въ Псковѣ хуже Тверскаго и гораздо хуже Витебскаго. Вода въ рѣкахъ Великой и въ Псковѣ положительно нехороша, даже вредна. Въ городѣ имѣется водопроводъ, снабжающій водою и архіерейскій домъ. Мостовныя дороги исправны лишь на двухъ—трехъ улицахъ. Положеніе духовныхъ учреждений нѣкоторыхъ, особенно монастырей, требуетъ обновленія. Объ этомъ дали мнѣ знать еще въ Петербургѣ. О своемъ положеніи въ Псковѣ въ настоящее время не могу доложить Вашему Высокопреосвященству ничего заслуживающаго вниманія. Не успѣлъ я еще осмотрѣться на новомъ мѣстѣ. Одно только знаю, что я низведенъ на низшій окладъ по содержанию. вмѣсто 3.000 рублей, которые получалъ въ Твери, 3.500 рублей—въ Ковнѣ и 4.000 рублей—въ Витебскѣ,—буду получать всего 1.500 рублей. Былъ приписанъ къ архіерейскому дому Печерскій монастырь, который давалъ архіерею, какъ настоятелю его, субсидіи до 4.000 рублей, но, со времени преосвященнаго Наѳанайла <sup>1)</sup> Соборова, онъ сдѣланъ самостоятельнымъ. Вышеупомянутая субсидія поступаетъ въ пользу мѣстнаго настоятеля. Заикнулся было у Владимира Карловича о возстановленіи прежняго порядка управления симъ монастыремъ, но мнѣ объявлено рѣшительное „вето“.

18-го числа Преосвященный получилъ отъ Ив. Ник. Корсунскаго письмо слѣдующаго содержанія:

„Окончивъ, по порученію Совѣта Академіи, дѣло выбора названій книгъ по каталогу Вашей библіотеки для библіотеки академической, долгу имѣю благопочтительнѣйше довести Вашему Высокопреосвященству о послѣдствіяхъ труда по сему дѣлу. Пользуясь изъявленнымъ мнѣ Вами еще въ августѣ Вашимъ милостивымъ соизволеніемъ на выборъ всего нужнаго для академической библіотеки, я, быть мо-

<sup>1)</sup> † 29 апрѣля 1907 г.

1893 г. жеть, слишкомъ дерзостно поступиль, что очень много отмѣтилъ нужнаго для нашей библиотеки. Оказалось, при ближайшемъ разсмотрѣнїи дѣла, что книжная сокровищница Вашего Высокопреосвященства такъ богата нужными для академической библиотеки книгами и рукописями, или рѣдкими, или дорогими, или весьма употребительными или вообще важными, нужными и полезными въ томъ или другомъ отношенїи, что за отдѣленїемъ таковыхъ остается лишь 2500 названїй, по имѣвшемуся у насъ подъ руками Вашему каталогу, не оказавшихся нужными для академической библиотеки; а между тѣмъ, съ Вашего же милостиваго соизволенїя, мы еще рассчитываемъ и на принадлежащїя Вамъ изданїя Общества любителей древней письменности и Православнаго Палестинскаго Общества, не значащїяся въ каталогѣ. Не слишкомъ ли дерзостны мы въ своихъ притязанїяхъ и расчетахъ на Вашу благосклонность? Будьте милостивы, скажите о семъ Ваше слово, которое для меня будетъ закономъ, и я, пока переписывается одинъ экземпляръ выбираемаго, еще могъ бы поправить дѣло исключенїемъ изъ избраннаго нѣкоторыхъ №№ названїй. Мое заявленїе о результатахъ выборки въ засѣданїи Совѣта 13-го сего октября вызвало неописуемый восторгъ и глубочайшую благодарность Вамъ за сей щедрый даръ“.

Въ отвѣтъ на письмо Ив. Ник. Корсунскаго, Преосвященный Савва писалъ:

„Извините, что нескоро отвѣчаю на Ваше письмо отъ 16-го числа. Причина тому праздникъ и особые торжественные случаи у насъ.

Имѣющїяся у меня изданїя Общества любителей древней письменности и Палестинскаго Общества, безъ сомнѣнїя, должны принадлежать академической библиотекѣ. Вообще, все, что найдено будетъ для академической ученой корпорации нужнымъ и полезнымъ изъ моей библиотеки,—все это заносите въ свой списокъ. Но я не понимаю, или не помню, какїя въ моей библиотекѣ имѣются *рукописи*, которыя Вы называете *рѣдкими или дорогими*. Назовите мнѣ ихъ.

Оставленныхъ Вамъ для семинарской библиотеки 2500 названїй книгъ, думаю, весьма достаточно. Семинарїя и за это количество должна быть признательна“.

Преосвященный Савва получилъ 1-го Ноября письмо изъ

Сергіева Посада отъ И. Н. Корсунскаго, который отъ 30-го 1893 г. Октября писалъ:

„Ваше милостивое писаніе отъ 25-го сего октября, разрѣшивъ мои и моихъ сослуживцевъ по Академіи недоумѣнія касательно книгъ Вашей библіотеки, исполнило радостью сердца наши. Да ушедритъ Господь Васъ своею милостію за Вашу любовь и милость къ чтущей и любящей Васъ Академіи! Неизгладимую память оставляете Вы въ Вашей и нашей alma mater и всегдашнею глубокою благодарностью будетъ къ Вамъ исполнена Академія за Вашъ щедрый даръ; ибо каждая книга Вашей библіотеки будетъ напоминать пользующимся ею Ваше имя.

Мнѣ уже поручено къ слѣдующему засѣданію Совѣта приготовить какъ форменный докладъ объ изъявленіи Вашей воли, такъ и проектъ выраженія Вамъ благодарности отъ имени всего Совѣта.

Ваше Высокопреосвященство изволите спрашивать, какія рукописи Вашей библіотеки я называю рѣдкими и дорогими.

Помнится, въ моемъ письмѣ слова: рѣдкія или дорогія, относятся не столько къ рукописямъ, сколько къ книгамъ (книги и рукописи, — выразился я прежде, нежели наименовать ихъ рѣдкими и дорогими). Впрочемъ, и изъ рукописей, которыхъ не очень много въ Вашей библіотекѣ, есть подлинно рѣдкія, каковы, напримѣръ, лекціи, диссертациі, и под., которыя трудно достать обыкновеннымъ путемъ“.

5-го числа Преосвященный Савва писалъ въ С.-Петербургъ Ел. Алекс. Нарышкиной (урожд. кн. Куракиной):

„Приношу Вашему Превосходительству искреннюю благодарность за дорогой книжный даръ, украшенный Вашей собственноручною надписью. Изданіе Вашего архива фамильнаго—драгоценный вкладъ въ нашу русскую историческую литературу. Съ большимъ интересомъ успѣлъ я прочитать „исторію о царѣ Петрѣ Алексѣевичѣ“ Вашего знаменитаго предка князя П. И. Куракина и съ любопытствомъ разсмотрѣть Вашу родословную.

Вашему Превосходительству угодно знать, въ какомъ положеніи находится дѣло о построеніи церкви въ Вашемъ имѣніи. Дѣло замедляется отъ непредставленія Вашимъ до-

1893 г. вѣреннѣмъ въ Строительное Отдѣленіе Губернскаго Правленія нѣкоторыя чертежи или планы“.

6-го числа преосвященный Савва писалъ въ С.-Петербургъ Ал. Вас. Гаврилову:

„Недавно представлено мною Св. Синоду дѣло о назначеніи настоятеля въ Кашинскій Общежительный Клубовъ монастырь. Было ли въ докладѣ это дѣло и могу ли я рассчитывать на утвержденіе моего представленія. Какая цѣль перемѣщенія Константинопольскаго архимандрита Арсенія въ Симоновъ монастырь? Переходная ли только эта стадія къ архіерейскому сану, или уже мѣсто всегдашняго покоища?“

21-го Преосвященный получилъ письмо изъ Архангельска отъ преподавателя духовной семинаріи Ивана Обтеперайскаго, который отъ 11-го числа писалъ:

„Вотъ уже полтора мѣсяца, какъ я живу въ Архангельскѣ, привыкаю къ новой жизни, обстановкѣ и, главное, къ своему новому дѣлу. 24-го сентября пріѣхалъ я сюда, а 30-го началъ свои занятія, предварительно представленный о. Ректоромъ Семинаріи Преосвященному. Преосвященный Никандръ, извѣстный мнѣ еще по Казани, какъ бывшій ректоръ тамошней семинаріи и затѣмъ—викарій Казанской епархіи, принялъ меня, какъ, въ нѣкоторомъ родѣ, знакомаго человѣка, напутствовалъ своимъ благословеніемъ и добрыми пожеланіями. О. Ректоръ Семинаріи—протоіерей (А. Е. Смирновъ), изъ бывшихъ преподавателей здѣшней же семинаріи, родомъ, кажется, вологодецъ, человѣкъ еще не особенно пожилой. Семинарія—сравнительно небольшая: до 125 всего учениковъ, которые всѣ почти живутъ въ общежитіи. Поэтому, и составъ преподавателей невеликъ: всего 15 человѣкъ, считая и начальствующихъ; такая малочисленность состава, можетъ быть, причиною того, что корпорація живетъ дружною и мирною жизнью. Я, конечно, имѣлъ уже возможность ознакомиться со всѣми своими новыми сослуживцами, а съ двоими изъ нихъ, по ихъ собственному приглашенію, поселился даже вмѣстѣ на квартирѣ. Оба они—холостяки, болѣе 8-ми лѣтъ уже служащіе въ здѣшней семинаріи: одинъ—преподаватель Раскола, другой—преподаватель Словесности и вмѣстѣ Секретарь Правленія семинаріи; оба—изъ Питерской Академіи, какъ и большинство здѣшнихъ преподавателей (казанцевъ

насъ—только двое: я и еще почти мой товарищ по курсу, 1893 г также нынѣ только поступившій; изъ московской Академіи—одинъ, уже ветеранъ). Несмотря на незначительное, сравнительно, число учениковъ и небольшое количество недѣльных уроковъ (11-ть) свободного отъ занятій времени у меня, какъ новичка, остается очень мало, такъ какъ приходится заниматься сразу съ пятью классами и по тремъ предметамъ (общей и русской церк. исторіямъ и Библейской), что, при широкой программѣ этихъ предметовъ, требуетъ усидчивой работы при подготовкѣ къ урокамъ. Но количество работы искупается для меня ея живымъ интересомъ, и я пока веду свои занятія съ большимъ удовольствіемъ и охотой, находя въ нихъ, между прочимъ, еще и ту хорошую сторону, что съ ними мнѣ не придется особенно замѣчать скучной архангельской зимы.—Зима у насъ здѣсь уже мѣсяць почти назадъ, какъ началась и длится, какъ говорятъ, до половины или конца апрѣля, не отличаясь, впрочемъ, какъ я заранѣе представлялъ себѣ, особенной суровостью: температура доходитъ иногда до 40°, но рѣдко,—и слишкомъ рѣзкихъ перепадъ въ температурѣ не бываетъ; неприятны лишь частые вѣтры—съ моря или тундры, непосредственно примыкающей къ городу. Скучный зимою, Архангельскъ, говорятъ, оживаетъ лѣтомъ, вслѣдствіе наплыва, между прочимъ, посторонняго люда, въ томъ числѣ и иностранцевъ; длинная зимнія ночи смѣняются слишкомъ длинными днями, такъ какъ солнце въ теченіи 2-хъ мѣсяцевъ, по рассказамъ, скрывается всего часа на два или и того меньше—такъ что и ночи почти не бываетъ. Самый Архангельскъ, по внѣшности, довольно приличный городъ, хотя по расположенію и устройству представляетъ собой нѣчто оригинальное. Вслѣдствіе близко подходящей къ нему тундры, гдѣ постройка, рѣшительно, невозможна, онъ тянется по берегу Двины длинной узкой лентой, всего въ три улицы, верстъ на 10 въ длину, а если считать еще непосредственно примыкающее къ нему селеніе Саламболу (гдѣ останавливаются иностранныя морскія суда), такъ и того больше. Благодаря болотистой почвѣ, дома въ городѣ всѣ почти деревянные, укрѣпленные на сваяхъ, каменные зданія, занимающія, главнымъ образомъ, переднюю (набережную) улицу, принадлежатъ большею частью казеннымъ и общественнымъ учрежде-

1893 г. нїямъ, да еще учебнымъ заведенїямъ, коихъ здѣсь сравнительно немного: кромѣ нашихъ духовныхъ учебныхъ заведенїй (семинаріи, духовнаго училища и епархіальнаго женскаго)—двѣ гимназіи (мужская и женская) и только что открытое вновь устроенное техническое училище.—Среди населенія города Архангельска — немало и иностранцевъ, живущихъ, какъ говорятъ, нѣсколько обособленною жизнью. Впрочемъ, о внутренней жизни Архангельска я еще почти ничего не знаю, и съ внѣшней стороны мои свѣдѣнія о немъ (какъ Вы можете отчасти видѣть изъ моего письма) еще очень поверхностны и, если я сообщилъ ихъ Вамъ, то только для того, чтобы хотя чѣмъ-нибудь подѣлиться съ Вами изъ своихъ впечатлѣній отъ новаго своего мѣстожителства—далекой сѣверной окраины,—куда пришлось попасть мнѣ изъ своихъ родныхъ краевъ. Въ заключеніе, позвольте мнѣ просить Вашего Архипастырскаго благословенія на свои занятія на новомъ для меня поприщѣ“.

24-го числа преосвященный Савва писалъ во Владимірѣ преподавателю духовной семинаріи М. А. Чепику:

„Возвращаю Вамъ официальные бумаги. Хорошо сдѣлали Вы, что не послали своей жалобы высшему начальству. Со вѣтую Вамъ и впредь искать суда и защиты у своего ближайшаго начальства.

Я не думалъ осуждать Васъ за бездѣйствіе; я только любопытствовалъ знать, какъ подвигается Вашъ новый литературный трудъ. Въ заглавіи Вашего труда сказано, что редація и изданіе этого труда принадлежатъ мнѣ. Къ сожалѣнію, я никакъ не могу принять на себя редакціи Вашего сочиненія. Въ настоящее время мое зрѣніе такъ ослабло, что я ни писаннаго, ни мелко печатнаго безъ помощи чужихъ очей читать не могу. Я рекомендовалъ бы Вамъ для напечатанія предпринятаго Вами біографическаго труда войти въ сношеніе съ редакціей какого либо журнала. Полагаю, что редакторъ Русскаго Архива (г. Бартепевъ) охотно приметъ въ свой журналъ Ваше сочиненіе о приснопамятномъ святителѣ. Присланныя Вами тетради я прослушалъ съ немалымъ интересомъ.

Тетради эти при семъ посылаю Вамъ обратно, призывая Васъ на продолженіе оныхъ Божіе благословеніе и помощь“.

8-го декабря преосвященный Савва получилъ письмо изъ

С.-Петербурга отъ священника законоучителя института 1893 г. принцессы Ольденбургской Григ. Вышеславцева, который отъ 7-го декабря писалъ:

„Всепокорнѣйше и почтительнѣйше прошу Ваше Высокопреосвященство принять отъ меня небольшой трудъ—посылаемую при семъ брошюру: „о семейной жизни по учению Филарета, митрополита московскаго“, въ знакъ искренней моей благодарности за дорогое и доброе Ваше воспоминаніе обо мнѣ. Эта брошюра маленькая—частичка всего моего сочиненія, печатавшася въ журналѣ „Странникъ“ подъ заглавіемъ: „Нравственное Богословіе по сочиненіямъ Филарета, митрополита Московскаго“. Счелъ бы, конечно, за величайшее счастье преподнести Вашему Высокопреосвященству свой трудъ въ полномъ составѣ, но, къ сожалѣнію, не могу даже сказать, когда все сочиненіе выйдетъ отдѣльными книжками. Редакція Странника обѣщала мнѣ изготovitъ отдѣльные оттиски, но въ настоящее время дѣла ея до того плохи, что не представляется возможнымъ получить ни отдѣльныхъ оттисковъ, ни малѣйшаго даже вознагражденія за свои труды“.

Въ тотъ же день (8 чис.) Преосвященный получилъ письмо изъ Ростова отъ археолога А. Титова:

„Позвольте преподнести Вамъ составленный мной указатель къ нашимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ. Если у Васъ имѣется такой, то не откажите прислать обратно.“

Я составилъ указатель по возможности ясный, такъ какъ самому приходится часто прибѣгать къ указателямъ, а потому и знать условія пользованія ими.

Пожалуйста, рассмотрите его, и если возможно выскажите свое откровенное мнѣніе“.

Въ отвѣтъ на это письмо г. Титова, Преосвященный писалъ:

„Приношу Вамъ искреннюю благодарность за доставленіе мнѣ экземпляра составленной и изданной Вами книги: „Ярославскія Епархіальныя Вѣдомости“. Трудъ Вашъ заслуживаетъ полнаго одобренія и можетъ служить прекраснымъ пособіемъ къ изученію исторіи и археологіи Ярославской епархіи.—У насъ, въ Твери, Епархіальныя Вѣдомости издаются съ 1877 г., но никому не пришло на мысль сдѣлать что либо подобное Вамъ. Можетъ быть, Вашъ трудъ современемъ найдетъ подражателей и у насъ.“

1893 г. Моимъ учено-литературнымъ занятіямъ долженъ быть положенъ конецъ. Мое зрѣніе такъ ослабѣло, что я не могу ни писаннаго, ни мелко-печатнаго читать безъ помощи чужихъ очей“.

14-го чис. Преосвященный Савва получилъ письмо изъ Костромы отъ Преосвященнаго Виссаріона:

„Приближаются великіе праздники; честь имѣю, хоть и преждевременно, привѣтствовать Васъ по сему случаю и пожелать Вамъ многообразныхъ милостей отъ Христа Спаса, насъ ради человѣкъ воплотившагося, пріявшаго обрѣзаніе и крещеніе.

Дерзаю преподнести Вамъ мою послѣднюю книгу, подъ заглавіемъ: „Голось Пастыря“. Можетъ быть этотъ старческій голось покажется Вамъ хриплымъ и слабымъ. Но и Вы, Владыка, не первой молодости. Посему, уповаю, что снисходительно отнесетесь къ моему старческому издѣлію. Не всѣмъ же быть такими стариками, какъ митрополитъ Филаретъ, который чѣмъ старѣе становился по тѣлу, тѣмъ юнѣе былъ по духу.

Изданныя Вами произведенія Филарета составляютъ любимое мое чтеніе. Очень было бы желательно видѣть продолженіе Вашего труда по изданію ихъ. Вы въ Москвѣ мнѣ говорили, что у Васъ имѣется множество Филаретовскаго матеріала. Да поможетъ Вамъ Господь сдѣлать его извѣстнымъ публикѣ.

Каково здоровье Ваше? Мы оба приволжскіе жители. Мнѣ хорошо живется на берегу рѣки матушки и кормилицы. Желая и Вамъ того же“.

Въ отвѣтъ на письмо Преосвященнаго Виссаріона Преосвященный Савва отъ 18-го числа писалъ:

„Искренно благодарю Васъ за привѣтствіе съ предстоящими великими праздниками; взаимно и Васъ братски поздравляю.

Благодарю и за книжный даръ. Звуки Вашего пастырскаго „гласа“—мнѣ давно знакомы. Многія изъ статей Вашего Сборника мною читаны были въ свое время въ Душеполезномъ Чтеніи.

Посылаю Вамъ экземпляръ мною изданныхъ писемъ разныхъ лицъ къ Преосвященному Арсенію (Верещагину) архіепископу Ростовско-Ярославскому. Извольте прочитать ихъ



и скажите о нихъ Ваше слово. А въ возданье за Ваши ораторскія произведенія прошу принять отъ меня нѣсколько крупицъ моей скудной риторской стряпни. 1893 г.

Продолжать изданіе матеріаловъ о приснопамятномъ Святителѣ Филаретѣ я не могу по оскуднѣнію зрѣнія. Но я готовъ передать ихъ въ распоряженіе того, кто предприметь писать полную біографію Святителя“.

17-го числа Преосвященный Савва получилъ изъ Сергіева Посада письмо отъ Ив. Ник. Корсунскаго, который отъ 15-го декабря писалъ:

„Только вчера вечеромъ, послѣ продолжительнаго (болѣе мѣсяца длившагося) перерыва, состоялось засѣданіе Совѣта Академіи, и, слѣдовательно, только вчера я могъ и по формѣ осуществить то, что предполагалъ и предполагалось ранѣе въ отношеніи къ вопросу о бібліотекѣ Вашего Высокопреосвященства. Кстати, къ тому же времени готовы были перепискою и два экземпляра списка книгъ и рукописей, съ Вашего милостиваго соизволенія отобранныхъ изъ общаго каталога Вашей бібліотеки, коихъ оказалось 6147 названій изъ 8607 вообще. Такъ какъ мнѣ именно поручено было это отобраніе, то формальный порядокъ дѣла былъ таковъ: я сдѣлалъ донесеніе въ Совѣтъ объ исполненіи сего порученія, изобразивъ весь ходъ дѣла и всю великость Вашего дара. Въ силу этого донесенія Совѣтъ постановилъ не только то, что я ожидалъ, но и то, что я не ожидалъ. Поставлено не только то, чтобы преподнести Вашему Высокопреосвященству благодарственный адресъ (проектъ котораго, по порученію о. ректора, мною же составленъ, читанъ въ томъ же засѣданіи вчерашнемъ и одобренъ Совѣтомъ) за общимъ подписаніемъ, но и то, чтобы въ журнальное постановленіе занести общее желаніе членовъ Совѣта,—когда поступятъ книги и рукописи Ваши въ академическую бібліотеку, поставить ихъ въ особую залу въ академической бібліотекѣ съ надписаніемъ имени жертвователя и поставить въ бібліотекѣ Вашъ портретъ, какъ стоятъ въ ней портреты Высокопреосвященнѣйшихъ Платона<sup>1)</sup>, Мееодія<sup>2)</sup> и Августина<sup>3)</sup>.

---

<sup>1)</sup> Левшина, † 11 ноября 1812 г.

<sup>2)</sup> Смирнова, архіеп. Псковскаго, † 1815 г

<sup>3)</sup> Виноградскаго, архіеп. Моск.; † 3 марта 1819 г

1893 г. Копію съ сего пестановленія также рѣшено преподнести Вашему Высокопреосвященству. Для поднесенія же адреса и копіи и избрана депутація изъ трехъ профессоровъ: П. И. Горскаго, какъ сослужившаго нѣкогда Вамъ въ Академіи, Г. А. Воскресенскаго, какъ Тверскаго по происхожденію, и меня, какъ послужившаго настоящему дѣлу. Депутація эта хотѣла нынѣшними святками, какъ свободнымъ отъ лекцій временемъ, и исполнить свое порученіе. Не обезпokoить ли она Ваше Высокопреосвященство своимъ прибытіемъ къ Вамъ въ Тверь?

Между тѣмъ одинъ экземпляръ списка отобранныхъ книгъ и рукописей, предназначенный собственно для Васъ (согласно изъявленному Вами желанію), на этой же недѣлѣ отошлется къ Вамъ (другой экземпляръ того же списка останется въ Академіи). Простите великодушно, Ваше Высокопреосвященство, если во всемъ этомъ что либо сдѣлано не по Вашей мысли; но вѣрьте, что все дѣлалось по искреннѣйшимъ чувствамъ сыновней любви и глубочайшей благодарности къ Вамъ“.

Въ отвѣтъ на письмо Ив. Ник. Корсунскаго, преосвященный Савва писалъ отъ 20 декабря:

„Не преждевременно ли благодарить меня за книги, которыя я еще не передалъ и которыя, неизвѣстно, скоро ли будутъ переданы въ академическую бібліотеку? Я желалъ бы, чтобы Вы предварительно одни побывали у меня для окончательныхъ переговоровъ по настоящему предмету. Поэтому прошу, извѣстите меня, когда Вы найдете удобнымъ прибыть ко мнѣ. Съ своей стороны я готовъ принять Васъ во всякое время. Итакъ до пріятнаго свиданія. Списокъ отобранныхъ для академической бібліотеки книгъ мною полученъ“.

18-го числа преосвященный Савва получилъ изъ Сергіева посада письмо отъ редактора „Богословскаго Вѣстника“ профессора Вас. Ал. Соколова:

„Въ редакціи Богословскаго Вѣстника имѣется статья одного изъ семинарскихъ преподавателей Гомилетики, подвергающая серіозному критическому разбору „Опытъ полнаго курса гомилетики“ г. Чепика и высказывающая по этому поводу нѣкоторыя дѣльные соображенія о постановкѣ преподаванія этого предмета въ духъ семинаріяхъ. Ближе принимая къ сердцу интересы духовно-учебнаго дѣла во-

обще и въ частности вопросъ о постановкѣ преподаванія 1893 г. въ семинаріяхъ такого важнаго предмета, какъ гомилетика, редакція находила бы желательнымъ дать мѣсто упомянутой критической статьѣ на страницахъ академическаго журнала, но, зная, что книга г. Чешика напечатана „иждивеніемъ“ Вашего Высокопреосвященства, поставляетъ для себя долгомъ предварительно сообщить о семъ Вашему Высокопреосвященству, выполнѣ предоставляя рѣшеніе этого дѣла на Ваше милостивое Архипастырское усмотрѣніе“.

Въ отвѣтъ на это письмо профессора В. А. Соколова Преосвященный отвѣчалъ:

„На Ваше письмо спѣшу отвѣтить отъ 15-го сего декабря, что съ моей стороны къ помѣщенію въ редактируемомъ Вами журналѣ критической статьи сочиненія г. Чешика, напечатанной моимъ иждивеніемъ, препятствія не имѣется, лишь бы статья была безпристрастная и благонамѣренная“.

21-го числа Преосвященный получилъ изъ Ростова письмо археолога А. Титова:

„Сожалѣю искреннѣйше о Вашемъ недугѣ. Но Богъ милостивъ, да и окулисты нынѣ дѣлають чудеса.“

Ставлю теперь памятникъ своему покойному другу преосв. Амфилохію <sup>1)</sup>, который оказывается теперь всѣми забытъ. Я, будучи близокъ къ покойному, зналъ его прекрасную душу. Онъ имѣлъ странности, но это въ моихъ глазахъ не умаляло его достоинства. На моихъ рукахъ онъ и скончался. Онъ былъ представитель того міросозерцанія, котораго держались и Ириной Нестеровичъ <sup>2)</sup> и Августинъ Сахаровъ <sup>3)</sup> и быть можетъ многіе другіе. Во всякомъ случаѣ да „не отыдетъ память его и имя его поживетъ въ роды родовъ“... Я искренно любилъ его и не могу безъ сожалѣнія вспомнить.

Поздравляю Васъ съ праздникомъ и Новымъ годомъ!“ Въ тотъ-же день (21 ч.) Преосвященный Савва получилъ изъ Москвы письмо отъ купца Сергѣя Петровича Оконнишкова <sup>4)</sup>:

<sup>1)</sup> Казанскому Еп. Угличскому † 20 Іюля 1893 г.

<sup>2)</sup> Архіеп Иркут, † 18 мая 1864 г.

<sup>3)</sup> Вышеупомянутый

<sup>4)</sup> † 17 мая 1901 г.

1893 г. „Имѣю честь поздравить Васъ съ предверіемъ Высочайшаго торжественнаго праздника Рождества Христова и съ наступающимъ новымъ годомъ, желаю встрѣтить въ радости и добромъ здоровьѣ. Свидѣтельствую Вамъ свое искреннее почтеніе и увѣдомляю Васъ, что 28 числа мы будемъ справлять юбилей 25-лѣтія моего служенія попечителемъ Полоцкаго училища для дѣвицъ духовнаго званія. Виновникъ сего Вы, Ваше Высокопреосвященство, и я съ гордостью считаю себя Вашимъ ставленникомъ. Очень сожалѣю, что Вы, Владыка, не будете участникомъ сего торжества, но въ душѣ Вы будете съ нами“.

Въ отвѣтъ на это письмо С. П. Оковнишникова, Преосвященный Савва писалъ отъ 22-го числа:

„Искренно благодарю Васъ и любезныхъ чадъ Вашихъ за поздравленіе съ праздникомъ; взаимно и васъ всѣхъ сердечно привѣтствую.

Отъ всей души привѣтствую Васъ, почтеннѣйшій Сергѣй Петровичъ, съ совершившимся двадцатипятилѣтіемъ Вашего, истинно благотворнаго служенія на пользу Витебскаго питомника просвѣщеніемъ дѣвицъ духовнаго званія. Господь сторицею да воздастъ за это служеніе. Когда будете въ Витебскѣ, передайте отъ меня г-жѣ Начальницѣ, учащимъ и учащимся мой искренній пастырскій привѣтъ съ юбилейнымъ торжествомъ“.

23 числа Преосвященный Савва получилъ письмо изъ Пскова отъ епископа Псковскаго Антонина, который отъ 21-го чис. писалъ:

„Съ глубокимъ поклоненіемъ приношу Вашему Высокопреосвященству усерднѣйшее поздравленіе съ приближающимся праздникомъ Рождества Христова, моля милосерднаго Христа-Спасителя, да сподобитъ Онъ Васъ встрѣтить и провести дни сего торжественнаго праздника въ совершенномъ здравіи, въ благодатной радости и въ полномъ спокойствіи.

Мнѣ, на новомъ мѣстѣ, до сего времени не совсѣмъ пріятно. Дѣлъ много, и между ними вемало неприятныхъ; дни здѣсь короткіе и пасмурные; приходится днемъ сидѣть съ огнемъ; погода пренеприятная.

Немало безпокойства сдѣлалъ мнѣ преемникъ мой, прео-

священный Александръ <sup>1)</sup>, нынѣшній епископъ Полоцкій. 1893 г. По случаю постройки новаго дома остался долгъ. Долгъ этотъ я вполне надѣялся уплатить въ нынѣшнемъ и въ будущемъ году,—и непременно уплатилъ-бы, если-бы не былъ совершенно неожиданно перемѣщенъ въ Псковъ. Но преосвященный Александръ не согласился уплачивать этотъ долгъ, и заявилъ о семъ Г. Оберъ-прокурору Свят. Синода. Г. Оберъ-прокуроръ потребовалъ отъ меня объясненія, какія средства имѣлъ я въ виду, разрѣшивъ произвести постройку дома. Представилъ я Его Высокопревосходительству подробное объясненіе на этотъ вопросъ. Не знаю, какъ оно принято.

Духовенство здѣсь, какъ замѣтно, привыкло переходить съ мѣста на мѣсто. Едва откроется гдѣ либо мѣсто, 10, 15 и 20 человекъ просятъ о перемѣщеніи на него. Очень желательно, да и необходимо, ограничить этотъ обычай, хотя сколько-нибудь“.

Въ отвѣтъ на это письмо преосвященный Савва писалъ (отъ 6 янв. 1894 г.): „Приношу Вашему Преосвященству искреннюю благодарность за поздравленіе съ праздникомъ и новымъ годомъ: взаимно и Васъ сердечно привѣтствую. Не утѣшительно слышать, что начало Вашего служенія на новомъ мѣстѣ омрачено болѣзнью и скорбью. Нечестно и не по-братски поступилъ съ Вами преемникъ Вашъ на Полоцкой кафедрѣ. Я въ Харьковѣ нашелъ долгу на архіерейскомъ домѣ до 30 т., но никому не жаловался, а постепенно, по мѣрѣ средствъ, уплачивалъ этотъ долгъ. Мнѣ любопытно будетъ знать, чѣмъ окончится Ваше спорное дѣло.

Благодушествуйте, мирствуйте и спасайтесь о Господѣ“.

25-го числа преосвященный Савва получилъ письмо изъ С.-Петербурга отъ Оберъ-прокурора Свят. Синода К. П. Побѣдоносцева:

„Въ ожиданіи грядущаго радостнаго дня Рождества Христова и въ виду приближающагося новаго года, пріятнымъ долгомъ поставляю себѣ принести Вашему Преосвященству сердечное мое привѣтствіе съ симъ великимъ торжествомъ Святой церкви и новолѣтіемъ.

<sup>1)</sup> Закннъ † 27 Іюля 1899 г

1893 г. Поручая себя молитвамъ Вашимъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть Вашего Преосвященства, Милостиваго Государя и Архипастыря, покорнѣйшимъ слугою“.

Въ отвѣтъ на письмо К. П. Побѣдоносцева, Преосвященный Савва писалъ:

„Дорого дѣню благожелательныя слова привѣтствія, Ваше Превосходит., съ праздникомъ и приближающимся новымъ годомъ.

Благоволите принять и отъ меня усерднѣйшее привѣтствіе.

Пришедшій на землю и воплотившійся нашего ради спасенія Сынъ Божій, да хранитъ Васъ и укрѣпитъ своею благодатію въ подвигахъ Вашего высокаго и многотруднаго служенія Престолу и Отечеству“.

26-го числа преосвященный Савва получилъ письмо изъ Новгорода отъ архіепископа Теогноста:

„Честъ имѣю усерднѣйше привѣтствовать Вашу святыню съ великимъ праздникомъ Рождества Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа и съ наступающимъ новымъ годомъ. Отъ всего сердца молитвенно желаю Вамъ великихъ и богатыхъ милостей отъ воплотившагося насъ ради Господа. Благодать Его да содѣлаетъ наступающій годъ исполнѣнъ благоприятнымъ для Вашего здоровья и для дѣлъ Вашего Архипастырскаго служенія!“

Въ тотъ-же день (26 ч.) Преосвященнымъ получено письмо отъ Вл. К. Саблера:

„Поздравляю Васъ съ праздникомъ Рождества Христова. Отъ всего сердца желаю Вамъ добраго здоровья.

Примите, милостивый Государь и Архипастырь, увѣреніе въ искреннемъ желаніи моемъ, да благодать воплотившагося Господа, споспѣшествуя Вамъ присно въ святительскомъ служеніи Вашемъ Святой Его Церкви, сохраняетъ и укрѣпляетъ Ваши духовныя и тѣлесныя силы и въ этомъ новомъ лѣтѣ и на многія лѣта въ будущемъ.

Прошу вашихъ молитвъ. Вашъ покорнѣйшій слуга“.

Въ отвѣтъ на это письмо Вл. Кар. Саблера, Преосвященный Савва писалъ (отъ 28 дек.):

„Приношу Вамъ искреннѣйшую благодарность за привѣтствіе съ праздникомъ.

Въ свою очередь усердно поздравляю Ваше Превосходи-

тельство съ наступающимъ новымъ лѣтомъ благодати Гос- 1893 г.  
подней.

Въ новомъ лѣтѣ да обновятся Ваши силы и душевныя и тѣлесныя, къ продолженію плодотворнаго служенія Вашего Престолу и Отечеству!<sup>4</sup>

28-го числа Преосвященный Савва получилъ письмо отъ инспектора Виванской семинаріи іеромонаха Викторина, который писалъ:

„Благословляя меня на новое служеніе церкви Христовой, Вамъ благоугодно было внушить мнѣ, чтобы я, по долгу христіанской и истинно-сыновней благодарности за Ваше Архипастырское и вмѣстѣ отеческое попеченіе о мнѣ—недостойномъ и о судьбѣ моей,—описалъ Вашему Высокопреосвященству по ряду и по возможности все, что я долженъ былъ увидѣть, услышать и встрѣтить на первыхъ порахъ моей новой жизни и дѣятельности...

Прошли уже два мѣсяца,—первый страхъ и волненіе улеглись и успокоились напряженныя нервы мои,—и только теперь именно я въ состояніи по мѣрѣ силъ и способности своей исполнить Ваше милостивое и драгоцѣнное для меня Архипастырское повелѣніе.

Пріѣхавши въ Москву и со всѣмъ искреннимъ усердіемъ помолившись передъ образомъ Заступницы и благомоощной Покровительницы всѣхъ сиротъ, Иверской Божіей Матери,—я сейчасъ-же, по долгу службы своей новой, отправился получить Архипастырское благословеніе сначала къ Высокопреосвященнѣйшему Владыкѣ-Митрополиту <sup>1)</sup>, а затѣмъ къ Преосвященнымъ Владыкамъ—викаріямъ его.

Владыка Митрополитъ, сверхъ всякаго ожиданія съ моей стороны (въ виду громаднаго наплыва посѣтителей), удостоилъ принять меня минутъ на 15,—причемъ разспросилъ меня почему-то о мѣстѣ моей родины, о родствѣ моемъ и о продолжительности службы моей въ Торжкѣ и затѣмъ отпустилъ меня, напутствовавши Своимъ Святительскимъ благословеніемъ.

Преосвященный Владыка Александръ <sup>2)</sup> удостоилъ при-

---

<sup>1)</sup> Сергію Лапидевскому.

<sup>2)</sup> Свѣтлаковъ, † архіеи Калужскимъ

1893 г. нятъ меня уже вечеромъ въ тотъ-же день и въ разговорѣ со мной прямо и, какъ онъ самъ изволилъ выразиться, „отъ чистаго сердца“ посовѣтовалъ мнѣ держаться на новой службѣ одного берега, т. е. взглядовъ и воззрѣній о. Ректора семинаріи <sup>1)</sup>. Это было для меня, такимъ образомъ, первымъ урокомъ и первымъ отеческимъ предостереженіемъ.

Приѣхавши къ Троицѣ и помолившись передъ ракой великаго Угодника Божія Сергія, я тотчасъ же отправился къ о. Ректору Академіи <sup>2)</sup>, передалъ поклонъ Вашего Высокопреосвященства ему, былъ принятъ имъ, какъ самый лучший старый знакомый, и остался обѣдать.

Съ 3-го числа октября мѣсяца, началось мое новое служеніе на новомъ мѣстѣ, въ новой должности, въ новой обстановкѣ, среди новыхъ людей.

И не могу не сознаться и не повѣдать Вашему Высокопреосвященству, что мое вступленіе въ должность вызвало въ моей душѣ не совсѣмъ покойныя и отрадныя чувства.

Про себя самого я могу пока сказать только одно: слава Господу Богу, начинаю мало-по-малу основываться и привыкать къ новой жизни, порядкамъ и дѣятельности.

Особенно тяжело и трудно подготавливаться къ своимъ урокамъ въ V классѣ, въ виду моей (какъ оказывается) полнѣйшей неподготовленности къ преподаванію этого предмета: не взирая на массу другихъ дѣлъ и обязанностей приходится обложить себя книгами и читать ихъ съ ранняго утра до поздней полуночи.

Что касается общаго, воспитательнаго и образовательнаго, состоянія Семинаріи Виванской, пока я приглядываюсь къ нему и въ будущемъ опишу Вашему Высокопреосвященству свои впечатлѣнія.

Простите меня, Ваше Высокопреосвященство, Вашимъ милостивымъ прощеніемъ за всѣ эти строки и вмѣстѣ благословите меня еще разъ Вашимъ святительскимъ благословеніемъ на новое для меня служеніе“.

---

<sup>1)</sup> Архим. Антонія Коржавина, нынѣ епископъ Тверскій.

<sup>2)</sup> Архим. Антонію Храповицкому, нынѣ архіепископъ Волыньскій.